



हजरत मुहीउद्दीन अल खलीफतुल्लाह मुनीर

अहमद अजीम (अ स)

18 October 2019 19 Safar 1441 AH

अनुवादक : फातिमा जास्मिन सलीम

EMAIL: fjasmine14@gmail.com

जुम्मा खुतुबा

विषय:-

**“अल -हुजरत:  
गीबत (भाग-6)”**



अपने सभी चेलों सहित सभी नए चेलों, (और दुनिया भर के सभी मुसलमानों) को शांति का अभिवादन करने के बाद हज़रत खलीफ़तुल्लाह (अ त ब अ) ने तशहूद, तौज, सूरह अल फातिहा पढ़ा और फिर उन्होंने अपना उपदेश दिया : **अल -हज़रत: ग़ीबत (भाग 6)**

इस्लाम एक ऐसा धर्म है जहाँ अल्लाह ने विश्वासियों को विभिन्न समस्याओं का सभी समाधान उपलब्ध कराया है, और यह [अर्थात् इस्लाम] ने मनुष्य को यह भी सिखाया है कि उसे अपना जीवन कैसे जीना है।

इन सभी दिव्य शिक्षाओं की उपस्थिति के बावजूद, लेकिन समस्याओं का प्रचार बना रहा और हर दिन लगातार खराब हो रहा है, जैसा कि मैंने पिछले शुक्रवार के मेरे धर्मोदेश में आपको सास, ननद, भाभी और बहू के रिश्ते के बारे में समझाया, कि कैसे एक घर में समस्याएं पैदा होती हैं, एक जोड़े के बीच, और एक सास को कैसे अपनी बहू के साथ व्यवहार करना चाहिए, घर में बिना समस्या पैदा करे और एक बहू को अपनी सास के साथ कैसा व्यवहार करना चाहिए। अक्सर, उन्हें उनके माँ और परिवार के अन्य सदस्यों से दूर रखने के लिए, बहुत असहनशील होती हैं और हमेशा अपने पति के कान भरती रहती हैं [ साथ ही पतियों के परिवार के खिलाफ नकारात्मक टिप्पणी करती हैं ]। अभी जब कुरान में विवाह के विषय का उल्लेख किया गया है, इसमें इसका उल्लेख इस तरह से किया गया है कि दया (रेहम) का विषय दंपति के माता-पिता कि ओर लाया जाता है, अर्थात् पति के माता-पिता तथा पत्नी के माता-पिता। यह दोनों तरह से लागू होता है।

इसलिए, इस ईश्वर से, हमें समाज को सुधारने के प्रयास कि प्राथना करनी चाहिए और यहाँ भी यह "घिब्त" (चुगली) है जो सबसे खराब प्रभाव का कारण बनता है। सास और ननद जो बहू कि "घिब्त" कर रही हो या बहू जो उसके पति की उपस्थिति में उसके ससुराल वालों कि चुगली करती है। और हर बार बहू (पत्नी) अपने पति से इस तरह की शिकायत कर सकती है: "मैं एक पीड़ित हूँ, उन्होंने मुझे चोट पहुंचाया, उन्होंने मेरी हँसी उड़ाई और मेरे साथ बुरा बर्ताव किया।" और वह यह इस तरह के एक स्वर में कहती हैं और इस तरह से कि, पति अपने ही परिवार से नाराज़ हो जाता है। वह ऐसा इसलिए करती है ताकि उसे अपने परिवार से नफ़रत हो जाय। वह उसे हिंसा के लिए उकसाती है।

तो, यह सब एक धन्य प्रयास नहीं है। इसके विपरीत, समाज इन कुकर्मों के कारण खराब हो रहा है। और इसलिए, इस चुगली के विषय पर और कैसे चुने हुए में से छुटकारा पाएं और इसे सविस्तार किया गया है। यदि आप इसे अल्लाह और उसके रसूल के लिए प्यार के संदर्भ में देखेंगे, तो यह आपके लिए आसान हो जाएगा। कभी-कभी जब आप इसे दोनों तरीकों से देखेंगे, आप देखेंगे कि धार्मिक दृष्टिकोण से यह इतना अमान्य नहीं है [यानी मुद्दा अभी तक बुराई की दहलीज को पार नहीं कर पाया है]। यह ऐसा है मानो यह डिब्बे हैं और बीमारी ने केवल इसके एक हिस्से पर हमला किया है, जबकि दूसरे डिब्बे स्वस्थ हैं। वे [अर्थात् लोगों] के पास कुछ अच्छे गुण भी हैं और वे मुझे लिखते हैं कि मैं उनके लिए दुआ मांगू ताकि उन्हें अल्लाह का प्यार प्राप्त हो सके। कभी-कभी कुछ महिलाएं अपने पति के बारे में लिखती हैं, कि उनमें सिर्फ और सिर्फ

ऐसी कमजोरी (असफलता) है, अन्यथा वे बहुत अच्छे हैं, वे बहुत धार्मिक हैं और वे सलात (प्रार्थना) करते हैं और दीन (इस्लाम) से जुड़े हैं वो सच्चाई जो अल्लाह की ओर से आती है। इस तरह के व्यक्ति के लिए, यदि आप उसके साथ बात करते हैं, तो वह आपको सुनेगा [और आज्ञा करेगा]!

तो, इस मामले में, इस बीमारी ने पूरे शरीर पर हमला नहीं किया है; इसने केवल उसके एक हिस्से पर हमला किया है। इस तरह के व्यक्ति के लिए जिसका कैंसर [यानि आध्यात्मिक दुर्भावना] अभी तक फैला नहीं है, और शरीर के एक निश्चित हिस्से तक ही सीमित है, फिर उसके ठीक होने के बृहतर मौके हैं। तो, अगर शरीर के अन्य हिस्सों में अल्लाह और उसके नबी (स अ व स) के लिए प्यार है, तो जो हिस्सा संक्रमित है [इस तरह की आध्यात्मिक बीमारी द्वारा] उसको भी इस प्यार से ठीक किया जा सकता है। कुछ भी करने से पहले, आपको हमेशा अल्लाह को याद रखना चाहिए, यानि, आपको इस पर विचार करना चाहिए: क्या अल्लाह मेरे उन कामों से खुश होगा जो मैंने किए हैं, या जो मैं जिसे करूंगा? इसके अलावा, क्या अल्लाह के रसूल भी इससे खुश होंगे?

इसलिए, कुछ भी करने से पहले आप अच्छी तरह सोचें, आपके आध्यात्मिक जीवन के साथ-साथ आपके दैनिक जीवन पर भी इसके परिणामों के बारे में सोचें। फिर उन सभी दुआओं का क्या होगा जो आप कहते हैं कि आपने अल्लाह और उसके नबी के लिए प्यार से किया है, खासतौर पर जब आप ऐसी हरकतों का उपापर्ण करते हैं, जिन्हें आप जानते हैं कि जिसे अल्लाह और उसके पैगंबर सबसे ज्यादा नाराज़ होते हैं?

यदि व्यवहार ही अच्छा नहीं है, और यदि एक व्यक्ति लगातार ऐसे रास्ते पर चलता है जो अल्लाह को नाराज़ करता है, इसका मतलब यह है कि उसने अल्लाह के साथ अपने प्यार के संबंध को काट लिया है। हज़रत मुहम्मद (स अ व स) ने इसका बिल्कुल इसी तरह उल्लेख किया है। उन्होंने कहा है कि यदि आप लोगों के साथ अपने सम्बन्ध को काटते हैं, तो फिर आप अल्लाह के साथ अपने संबंध को भी काट रहे हैं।

तो, वह चाहे बहू ही क्यों न हो जो अपने पति को उसके परिवार से अलग करने के लिए अपनी सत्ता में सब कुछ करती है, या अगर यह उसका परिवार है जो पति और पत्नी को अलग करने के लिए सब कुछ करते हैं [या उनके बीच समस्याओं को पैदा करते हैं], फिर उस पल में उनके सभी शेष अच्छे काम उसके लायक नहीं होंगे। और जैसा की पवित्र पैगंबर (स अ व स) ने कहा, अल्लाह भी ऐसे लोगों के साथ अपने संबंध को काट लेता है। जब ऐसे परिवारों में बच्चे बड़े होते हैं, वे बुरे व्यवहार, बुरे नैतिकता का विकास करते हैं। तथा ऐसे परिवारों के लड़के और लड़कियां जो फिर शादी करते हैं, उनके नए परिवारों के बीच में भी इस बुरे आचरण को आगे लाते हैं। और यह इस तरह एक महामारी हो जाता है [जैसे प्रचारित की तरह]।

समुदाय की स्थिति और उसके परिवेश का निवारण करने में सक्षम होने के लिए, आपको इन बातों को अच्छी तरह समझने की जरूरत है। आपको इसकी जड़ों को समझने की जरूरत है [स्रोत]। और यदि आप नहीं जानते कि स्थिति को सही तरीके से कैसे निर्धारित किया जाए, तो आप कैसे उन [आध्यात्मिक] बीमार लोगों का इलाज कर पाएंगे? यह सिर्फ भाषण देने और चुगली न करने को कहने से पर्याप्त नहीं है; आपको इसे विवरण में समझने की आवश्यकता है और ऐसे दुर्जेय तरीके द्वारा, ताकि हृदय उसके दायरे में चुगली करने

वाले लोगों के ताऊन में प्रवेश करने से रोक सके। यह हृदय है जो इस तरह के रोगों पर ऊपरी हाथ करेगा। वे ऐसे हृदय में प्रवेश भी नहीं करना चाहेंगे [अर्थात्, वह जो शुद्ध, स्वच्छ, पवित्र हो]। कभी-कभी, जब इस तरह की बीमारियां दिल को पकड़ लेती हैं, तो वे गहराई में चली जाती हैं, वे आक्रमण करते हैं और खून से लतपत भी हो जाते हैं। हजरत मुहम्मद (स अ व स) ने भी यही कहा है की शैतान लोगों के ज़रिये खून की तरह दौड़ लगता है। उनसे पूछा गया कि क्या उनके अंदर भी शैतान था। उन्होंने उत्तर दिया: हाँ, लेकिन [मुझ पर अल्लाह की सहायता से] वह मुसलमान बन गया है; उन्होंने आत्मसमर्पण/ प्रस्तुत किया।

तो, आपके पास बुराई की प्रकृति को बदलने और उसे अच्छे के लिए धर्मातरित करने की क्षमता है। आप बुराई करने की इच्छा पर नियंत्रण प्राप्त कर सकते हैं और इसे इस तरह से रोक सकते हैं कि यह बहरा, गूंगा और अंधा हो जाता है। ऐसा इसलिए है क्योंकि आपको इस पर एक समग्र नियंत्रण मिला है। अतः, आपको "गीबत" (चुगली) के इस विषय को इस तरह से समझने की आवश्यकता है कि आप इस पर पूरा अधिकार बना सकें। यह ऐसी चीज़ है जिसे आप जिंदा दफन कर रहे हो, ताकि इसे और नुकसान पहुंचाने से रोका जा सके। आपके अपने रोज़मर्रे कि जिंदगी में, जब कभी आप ऐसे कर्म करते हैं, तो आपको अपने सभी चाल-चलन पर विचार करना होगा और अपने आप से पूछना होगा: आप यह सब क्यों कर रहे हैं? क्या आप इससे आनंद को प्राप्त कर रहे हैं? और यदि हाँ, तो क्यों? यदि आप ऐसा करने में आनंद ले रहे हैं, तो इसका मतलब है कि आपने अपने मृत भाई का मांस खाना बंद नहीं किया है।

मुझे लगता है कि हमें इस तरह की [एक बुरी] प्रथा के खिलाफ लड़ने (जिहाद को लागू करने) की जरूरत है। हम अगर "गीबत" (चुगली) पर ऊपरी हाथ प्राप्त करते हैं, तो यह वास्तव में एक महान करतब होगा। कुछ जमात में, ऐसे पुरुष भी हैं जो दूसरों कि चुगली करते हैं; महिलायें भी इस "गीबत" में लिप्त होती हैं। यह एक लोगों के समूह के लिए समान है जो अपने मृत भाई के मांस को खाते हैं। इस प्रकार के व्यक्ति अच्छा मांस खाने को पसंद नहीं करते हैं [दूसरे शब्दों में, अच्छी प्रथाओं में लिप्त होना], लेकिन वे मृतक लोगों के मांस को खाना पसंद करते हैं, जिसका अर्थ है कि उन्होंने अच्छी चीज़ों को खाने कि भावना या स्वाद को विकसित [अर्थात् अभ्यास] नहीं किया है।

इस प्रकार, जो कोई मृत लोगों का मांस खाने में आनंद लेता है [अर्थात् चुगली], फिर उसके लिए इस तरह के दोष को हटाना मुश्किल हो जाता है जिस के लिए उसने अपने अंदर खाने के आनंद को घिनौने चीज़ों कि तरह विकसित किया है, अर्थात् मृत लोगों का मांस [चुगली]। इस प्रकार के लोगों को पश्चाताप करना चाहिए, उन्हें अल्लाह से क्षमा मांगनी चाहिए और उन्हें सदा के लिए इस दोष से दूर रहने का दृढ़ निर्णय लेना चाहिए।

कभी-कभी, जब आप एक बैठक के अधिकारों का सम्मान नहीं करते हैं, तो वह भी एक अपराध की तरह निंदनीय है। जब भी ऐसा होता है कि हम, लोगों, को एक बैठक को पकड़ रखने की जरूरत होती है [यह एक सांसारिक या आध्यात्मिक हो सकता है], और हम किसी का ज़िक्र करते हैं जिसे सभी जानते हैं लेकिन उसकी कमजोरियों को उजागर किए बिना, और बिना उसकी चुगली करने के इरादे से, इसलिए, अगर इरादा बुरा नहीं है, तो यह ऐसा कुछ है जिसे माफ़ किया जा सकता है, लेकिन अगर उसका ज़िक्र जानबूझकर उसे

नुकसान पहुँचाने के लिए किया गया है, यह वास्तव में बहुत ही दुखद है। यदि आप बैठक को छोड़ देते हैं, और उस व्यक्ति के खाते में चारों ओर नकारात्मक टिप्पणियाँ फैलाते हैं, उसी क्षण, आप एक पवित्र विश्वास (अमानत) तोड़ रहे हैं, बैठक का गठन करने वाले लोगों ने आपका भरोसा किया था, उन्होंने सभी वार्ताओं को गोपनीय रखने के लिए आप पर भरोसा रखा। यह हज़रत मुहम्मद (स अ व स) की शिक्षाओं का एक भाग भी बनाता है जिसके तहत उन्होंने कहा की एक बैठक में जो कहा गया है वह अमानत (यानी एक भरोसा) है। और इसे दूसरों को उनके अनुमति के बिना वर्णन करना एक पाप है।

फिर आपको इस मामले से बहुत सावधान रहना चाहिए। लेकिन मुझे आपको भी बताने की जरूरत है [किस तरह से अंतर करें] जहाँ कुछ अमानत (भरोसा) है और जहाँ यह जनता को इसके बारे में जानने का अधिकार भी है। जब यह किसी चीज़ के बारे में होता है जो लोगों के विश्वास को पुनर्जीवित करने में मदद करेगा, तो फिर इस मामले को अन्य लोगों के साथ साझा किया जा सकता है, जो बैठक से अनुपस्थित थे। जब तक यह अच्छी चीज़ है, फिर इसे दूसरों के साथ साझा किया जा सकता है ताकि वे अपने विश्वास को पुनर्जीवित कर सकें, लेकिन अगर एक बैठक में किसी का उल्लेख किया गया था [विशेष रूप से, एक खराब रोशनी में] और एक निजी बैठक में किसी व्यक्ति पर कही गई बातों को दूसरों के साथ साझा करें, फिर यह उस व्यक्ति के लिए लोगों के दिलों में नफरत पैदा करने जैसा समानार्थक होगा, और यह एक बहुत निंदनीय (अवैध) प्रथा है, और आपको इससे संबंधित व्यक्ति को खुद से कभी भी इसे साझा नहीं करना चाहिए [यानी वह जो बैठक में चर्चा का विषय बना था]। अगर कभी भी आपको दूसरों से इसे संबंधित करने की आवश्यकता है [या संबंधित व्यक्ति से], तो आपको सबसे पहले बैठक के प्रमुख की अनुमति लेनी चाहिए।

यदि हम इन सिद्धांत पर खुद को स्थापित कर सकते हैं, तो हम चुगली (गीबत) का पूर्ण रूप से नाश कर सकते हैं। यह महत्वपूर्ण है कि मैं आपके सामने इस विषय पर बहुत ही महत्वपूर्ण हदीस प्रस्तुत करूँ। मुझे अल-हुज़ूरत (पवित्र कुरान के अध्याय 49) और "गीबत" (चुगली करने) पर क्षण भर के लिए अपने प्रवचनों को रोकना होगा, लेकिन इंशा-अल्लाह, मैं लगभग दो से चार सप्ताह में फिर से इस विषय पर आऊंगा, और मैं आपके सामने इन हदीसों को पेश करूंगा इंशा अल्लाह।

मुझे उम्मीद है कि सभी मुसलमान, जमात उल साहिह अल इस्लाम के सभी सदस्य और संपूर्ण रूप से मानवता इस बात को अच्छी तरह से समझे, और यह कि हम, जमात उल साहिह अल इस्लाम, अपने आचरण को सुरक्षित रखने का प्रयास करें, जैसा कि हम सभी मानव जाति के आचरण [व्यवहार] को सही करने के लिए गवाह के रूप में बनाए गए हैं [और इसलिए हमें पहले खुद को सही करना चाहिए]। आशा है, अल्लाह (स व त) हमें इस कार्य को पूरा करने में सक्षम करें [आश्चर्यजनक] और आवश्यक स्तर/स्थिति तक पहुँच सकते हैं [जैसा कि अल्लाह द्वारा हमारे लिए वांछित हैं]। आमीन।

### **मॉरिशस में आगामी सामान्य निर्वाचन पर घोषणा**

जैसा कि आप जानते हैं, रविवार, 06 अक्टूबर 2019, को प्रधानमंत्री प्रवीण जगन्नाथ ने एक ब्रेकिंग न्यूज़ के रूप में संसद के विघटन कि घोषणा की और 07 नवंबर 2019 को आम निर्वाचन (चुनाव) की तारीख को तय किया गया। उन्होंने इसकी घोषणा भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा दिए गए भाषण के सीधे प्रसारण के बाद

और गुरुवार, 03 अक्टूबर 2019 को मेट्रो एक्सप्रेस के शुभारंभ के बाद किया, जिसे भारत सरकार द्वारा वित्त पोषित किया गया था। और यह ठीक प्रवीण जगन्नाथ के प्रमोचन के बाद में है कि - वे अपने गुरुओं और परामर्शदाताओं के निर्देशों के अनुसार - बिना सोचे, उन्होंने रविवार को 06 अक्टूबर 2019 कि दोपहर को यह घोषणा की। ऐसा करके, उन्होंने अपने प्राधिकरण को इस तरह के अहंकार के साथ लागू किया और 3 दिनों के लिए राजनीतिक पंजीकरण की घोषणा की: बुधवार, 09 अक्टूबर से शुक्रवार, 11 अक्टूबर, और 22 अक्टूबर को नामांकन दिन हैं, और उन्होंने आम चुनाव कि तारीख गुरुवार 07 नवंबर 2019 को तय किया। अगले साल मार्च या अप्रैल तक आम चुनाव की घोषणा करने के लिए उनके पास काफी समय था।

उन्होंने 01 और 02 नवंबर की तारीखों को नजरअंदाज कर दिया, जो सार्वजनिक अवकाश हैं, साथ ही साथ 03 नवंबर को, जो रविवार को पड़ता है, लेकिन इसके बजाय, वह किसी और दिन चुनते हैं [सप्ताह के मध्य में से]। घबराहट और बड़े भय ने उसे पकड़ लिया, ऐसा न हो कि वह आगामी चुनाव में हार जाए, विशेष रूप से उनकी सरकार में इतने घोटालों के साथ, इस प्रकार इस सत्ता को खोना। इसलिए, 06 अक्टूबर को उन्होंने नवंबर के 7 वें दिन के लिए चुनावों की घोषणा की। आम चुनावों को कराने के लिए उन्होंने ही केवल एक महीने की मोहलत दी। उन्होंने अन्य राजनीतिक दलों को अपने आपको ठीक से तैयार करने का समय नहीं दिया। यह सच है कि दिसंबर 2019 के अंत तक, पांच साल (2014-2019) के बाद नेशनल असेंबली को भंग कर दिया जाना चाहिए। मैं इस विषय पर विवरण नहीं देना चाहूंगा, लेकिन यह खेदजनक है कि चुनाव के लिए चुनी गई तारीख गुरुवार को पड़ती है, जहाँ स्कूल सर्टिफिकेट (SC) और हायर स्कूल सर्टिफिकेट (HSC) के छात्रों के लिए उस दिन परीक्षा होगी। तो, 06 अक्टूबर, घोषणा के दिन, चुनाव आयोग के अधिकारियों को विकल्प स्थानों का तलाश करना था ताकि इन परीक्षाओं के आयोजन में बाधा न पड़े।

तो, 941,719 मतदाताओं में से, 104,903 मतदाताओं को 07 नवंबर को अलग-अलग जगह में मतदान करना होगा जहाँ से वे अभ्यस्त है। ये रणनीति है जिसका वह [वर्तमान प्रधान मंत्री] उपयोग कर रहा है ताकि SC और HSC के युवा छात्रों के पास यह सोचने का समय न हो कि वे किस राजनीतिक दल को वोट देने जा रहे हैं क्योंकि उन्हें उनकी अंतिम परीक्षाओं पर ध्यान किरण-केंद्रित करना होगा जो बहुत महत्वपूर्ण हैं।

जिन छात्रों की परीक्षा निर्धारित है, वे चुनाव के दिन बहुत चिंतित होंगे, जहाँ ज्यादा ट्रैफिक जैम होंगे और इसलिए वे अपने परीक्षा कक्ष में देर से पहुँच सकते हैं। इस मामले पर अस्पष्टता ज्यादा कायम रहती है। मतदान के उम्र के युवा छात्र उनकी असहमति और गुस्से को दिखाते हैं और वे कहते हैं कि सरकार ने इन सभी के बारे में कुछ नहीं सोचा और फिर सभी को मतदान करने का मौका नहीं मिलेगा और जो शर्म की बात है।

इसके अलावा, ट्रैफिक जैम निश्चित रूप से उम्मीदवारों [छात्रों] को प्रभावित करेगा। इन सभी का उनके कार्यक्रम पर नकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। अन्य उम्मीदवारों का कहना है कि यह एक बुरा चयन है चुनावों को उसी दिन रखा गया है जिस दिन परीक्षा है, क्योंकि युवा व्यक्तियों के मतदान बहुत महत्वपूर्ण हैं।

मेरे लिए (खलीफतुल्ला) मतदान के अधिकार का मतलब है मॉरीशस के भविष्य को हाथ में लेना ताकि वह

गलत हाथों में न पड़े। इसलिए सभी मतदाताओं को सांप्रदायिकता के मामूली निशान के बिना अच्छी तरह से चुनाव करना चाहिए। उन्हें निर्वाचकों की नामावली में जाना होगा, उन्हें ईमानदार लोगों को चुनने का उनका नागरिक अधिकार पूरा करना होगा, और जो भ्रष्ट नहीं है और जो सम्मानजनक हैं, ताकि बेहतर भविष्य हो, हमारी आने वाली पीढ़ियों के लिए एक स्वच्छ मॉरीशस हो, एक बेहतर मॉरीशस हो।

मैं ऐसे युवाओं से मिला हूँ, जिन्होंने अपनी राय व्यक्त की है और वे निराश और क्रोधित हैं कि एक प्रधानमंत्री ने युवा लोगों के अधिकारों और हितों के खिलाफ ऐसा बुरा निर्णय लिया है। उन्होंने निस्संदेह रूप से कहा कि यह परीक्षाओं के समय में आम चुनाव की तारीख निर्धारित करना एक अच्छा निर्णय नहीं है, और उन्होंने बताया कि वे और उनके दोस्त मतदान करने के काफी योग्य हैं, लेकिन परीक्षाओं के दबाव के साथ, और अब इन आगामी चुनावों के दबाव के साथ भी, वे इन सब से परेशान हैं, और वे शायद मतदान देने नहीं जा सकते हैं क्योंकि उनके लिए, उन्हें अपनी परीक्षाओं को प्राथमिकता देनी चाहिए। तो यह सब उन्हें नैतिक रूप से प्रभावित करता है।

यह एक भयानक गड़बड़ है और विशेष रूप से अगले दिन [चुनाव का], शुक्रवार 08 नवंबर 2019 जुम्माह (शुक्रवार की नमाज) है जहाँ कई मुस्लमान चुनावों की गिनती के काम करने के लिए जाएंगे, वे जुम्माह को सक्षम नहीं बना पाएंगे और हम मुसलमानों के लिए जुम्माह बेहद महत्वपूर्ण है, और यह हमारी आस्था का हिस्सा है और यह एक कर्तव्य है, जिसे हमें अल्लाह के लिए पूरा करना चाहिए, जहाँ हमें सब कुछ छोड़ने का निर्देश दिया गया है - हमारे सभी काम - को जाने दें और जुम्माह की नमाज में हाज़िर हों और फिर अल्लाह की अति कृपा को पाने की तलाश करने के लिए जाएँ।

एक मंत्री जो अपने लोगों की भलाई के लिए नहीं सोचता [और वह कहता है कि वह मॉरिशियन संधि में है], जो केवल अपने बारे में सोचता है, अपने लाभ के बारे में सोचता है फिर वह जो कुछ कर रहा है, खासकर तौर पर हमारे बच्चों के कल के भविष्य के लिए, वह बहुत ही निंदनीय और खतरनाक है। वह जल्दी से चुनाव की घोषणा करता है, ताकि किसी के पास उसकी सरकार का जायजा लेने का समय न हो और बिना सोचे जल्दी मतदान करे, और तब वह मानता है कि वह फिर से सत्ता में आएगा, इस वक्त लोगों द्वारा चुने जा रहे हैं। वह हमें कठपुतलियों की तरह इस्तेमाल करता है, गंदे तरीकों का उपयोग करता है जो आधुनिक मॉरीशस के योग्य नहीं हैं।

यहाँ मॉरीशस में, [कुछ] राजनेता दुर्भाग्य से अपने राजनीतिक विरोधियों पर खेद योग्य हमला करते हैं, घृणित तरीकों से, जो एक आधुनिक और नैतिक मॉरीशस के सुयोग्य नहीं हैं। वे सभी प्रकार की रणनीतियों का उपयोग करते हैं, अपने विरोधियों को बदनाम करने के लिए दूसरों की तुलना में कुछ लोग अधिक घृणित हैं और वह शर्म की बात है, क्योंकि राजनीति-मॉरीशस राष्ट्र के विकास के बहुत पीछे है। मॉरिशियन लोग, देश के सभी हिस्सों में, राजनेताओं को चाहते हैं, जिन पर वे अपना विश्वास रखते हैं, की वे अपने शब्दों पर अटल रहें और वे जो करने का वादा करते हैं उसे पूरा करें, लेकिन केवल सही राह में रहते हुए, और लोगों के पैसों के साथ कोई मनोरंजन न करे। वे ऐसे नेता चाहते हैं जो जानते हैं कि कैसे उनकी गरिमा और नैतिक सिद्धांतों का संरक्षण करते हुए इस देश का प्रशासन करें। वे राजनीतिक दायरे में नैतिकता का पुनरुद्धार

देखना चाहते हैं, न कि सांप्रदायिकता का, जहाँ हर कोई अपने साथी पुरुषों की रक्षा करना चाहता है [विशेषकर जातीय / धार्मिक स्तर पर]।

हम एक ऐसे नेता और ऐसे प्रतिनिधि चाहते हैं जो वास्तव में देश के हित के लिए काम करेंगे, जो लोग मॉरीशसवाद के संदर्भ में सोचते हैं, न कि सांप्रदायिकता के संदर्भ में। मॉरीशस के ऐसे प्रतिनिधि जो मॉरीशस के हित के लिए निर्णय लेंगे और जो राष्ट्रीय निधि का प्रबंधन पूरी ईमानदारी के साथ करेंगे।

आजकल मॉरीशस वासी सार्वजनिक वाद-विवाद में अधिक सम्मान चाहते हैं और वे अधिक सभ्य राजनीति चाहते हैं हमारे युवाओं की क्रमागत उन्नति के लिए और जो हमारी सदी के अनुरूप तर्कयुक्त हो। दुर्भाग्य से, आजकल राजनेता गंदे तरीकों का उपयोग कर रहे हैं विशेष रूप से 2019 में, जो कि एक आधुनिक मॉरीशस द्वीप के योग्य नहीं हैं। और हम देख रहे हैं कि कैसे इन चुनावों के लिए कई नीच प्रहार किए जा रहे हैं। लेकिन यह मॉरीशस के लोगों के लिए है वह परिपक्व रहें। [मैं किसी विशेष राजनीतिक पार्टी को वोट देने का निर्देश नहीं दे रहा हूँ। सभी को अपनी बुद्धिमत्ता का उपयोग करना चाहिए और उन्हें पता होना चाहिए कि कैसे ठीक से मतदान करें]।

इस [वर्तमान] सरकार और श्री प्रवीण जगन्नाथ के लिए, राष्ट्रीय रेडियो और टेलीविजन (MBC) एक प्रचार तंत्र बन गया है और यह हम है, जिन लोगों को इस राष्ट्रीय टेलीविजन के मासिक शुल्क का भुगतान करना पड़ता है [इसके चैनलों को देखने के लिए]; ऐसा टेलीविजन जो केवल जनसंख्या के एक वर्ग के हित में है, और जन में नहीं - जहाँ यह बिल्कुल भी निष्पक्ष नहीं है [यह सभी का उपचार समान रूप से नहीं करता है]। याद रखें कि इस देश में हर मॉरीशस के निवासियों का अपना अधिकार है, और हर धर्म और यहाँ तक कि एक ही धर्म के अलग-अलग समूह (उदाहरण के लिए, इस्लाम) जहाँ कई समूह हैं; तो इसका मतलब यह नहीं है कि एक समूह को हर समय टीवी पर आने का अधिकार है [धार्मिक कार्यक्रम आयोजित करने के लिए] और दूसरे को नहीं! [यह अनुचित है]।

प्रत्येक मॉरीशस के निवासी को अपने नागरिक अधिकार को पूरा करना चाहिए। यह एक विशेषाधिकार है की जो सम्मानजनक है उस सरकार को आपको चुनना होगा [उच्च शीर्ष के साथ] और जो भ्रष्ट नहीं हैं [साफ़ हाथों के साथ]। और इंशा-अल्लाह, हम प्रार्थना करते हैं और हम उसी समय में आवश्यक कार्रवाई करते हैं ताकि कल हमारे पास एक राष्ट्रीय टेलीविजन हो, जो किसी के बीच में अंतर न करे। लेकिन बदकिस्मती से, यह वास्तविकता से बहुत दूर है और इसकी कीमत मॉरीशसवासी चुकाते हैं। उन्हें एक राष्ट्रीय टेलीविजन के भुगतान करने के लिए मजबूर किया जाता है, जो वे नहीं देखना चाहते हैं, और फिर वे अन्य टीवी चैनल देखने के लिए एक और एंटीना का भुगतान करके दोहरा खर्च करते हैं।

जनता कष्ट भोग रही है और दिसंबर 2014 से अक्टूबर 2019 तक की अवधि में वर्तमान सरकार अपना आनंद ले रही है। मैं आपके सामने निवर्तमान सांसदों द्वारा अधिग्रहित सामानों की एक सूची रखता हूँ:



- 10 निर्वाचित अधिकारियों द्वारा खरीदी गई भूमि: रु. 65 मिलियन।  
 6 निर्वाचित अधिकारियों के जीवन साथी द्वारा की गई अधिग्रहण: रु. 56 मिलियन है।  
 20 निर्वाचित अधिकारियों द्वारा अनुबंधित ऋण: रु. 168 मिलियन है।  
 वाहन निर्वाचित अधिकारियों द्वारा पट्टे का यातायात-साधन: रु. 13 मिलियन।

इन आम चुनावों के लिए बहुत सारा पैसा खर्च/वितरित किया गया है। वहाँ कुछ हैं जो खुद का भरपूर आनंद लेते हैं, और वे ये लोग हैं जो राजनेता के बहुत करीब हैं। वहाँ पोस्टर, बैनर, बिरयानी की बिक्री, कार का किराया, वैन और बसें हैं और वहाँ राजनीतिक दल भी हैं जो लोगों को उनकी कारों के लिए गैस वाउचर देते हैं ताकि वे लोगों को ले कर और उनकी सभाओं में आएँ।

वे यह सब अधिक भीड़ होने के लिए करते हैं [यह भीड़ का युद्ध है]; राष्ट्रीय रैली के लिए 40,000 से 60,000 पोस्टर और 20,000 वर्ग फुट के छोटे झंडे और राष्ट्रीय सभाओं के लिए बिरयानी के कई बड़े कुकवेयर (बर्तन)। सम्मलेन या बैठकों के अतिरिक्त, टेंट और कुर्सियों के लिए खर्च होते हैं। वे एक राष्ट्रीय बैठक के लिए सैकड़ों बसों का किराया देते हैं। जब आप इन सब की गणना करेंगे, तो आप देखेंगे की अगर जगह दूर नहीं है, एक बस की कीमत केवल रु 2,500 से रु 3,000 हुआ होगा, और अगर यह जगह दूर है तो उसके लिए रु 4,000। और इसके अलावा, वे इस भीड़ को बुलाकर और इन बसों को देकर आकर्षित करते हैं, और सभा के बाद समुद्र तट पर मज़ा करने के लिए, उन्हें मादक पेय पदार्थों की आपूर्ति भी कराते हैं। इन पर्यटनों के दौरान, बसें क्षतिग्रस्त हो जाती हैं, और इसलिए पैसा बर्बाद हो जाता है!

जब आप इस सब के बारे में सोचते हैं, की वे केवल पाँच वर्षों तक सत्ता में थे, देखें कि कैसे इन सभी लाखों पैसों का वाष्पीकरण किया गया है! यह वो पैसा नहीं है जो वे खुद की जेब से निकालते हैं। निजी कंपनी इसमें उनकी बहुत मदद करती हैं, और ये राजनेता जानते हैं की यह सब मदद "शर्त पर" है और जब वे सत्ता में आते हैं, तो उन्हें उनकी योजनाओं के अनुसार चलना पड़ता है, और इस वजह से, आखिरकार मॉरीशसवासियों के पास मॉरीशस का स्वामित्व नहीं है लेकिन यह अन्य लोग हैं जो अपना हिस्सा लेने के लिए आते हैं।

मुझे आज के लिए यहीं रुकना होगा। हमें इतनी प्रार्थना करनी चाहिए कि अल्लाह (स न त) - सर्वशक्तिमान - देश के लोगों के प्रमुख को भेजे, जो ईमानदार होंगे, जो गर्व के साथ काम करे और जिनके हाथ साफ़ हों [सम्मानजनक और भ्रष्टाचार रहित हो] और जो भ्रष्टाचार और बर्बादी के खिलाफ लड़ेगा, और जो सामाजिक न्याय के लिए काम करेगा, और जो खाने और पीने की लागत को कम करने और अर्थव्यवस्था के संतुलन को बहाल करने का ध्यान रखे। इंशा-अल्लाह, दुआओं और अल्लाह की मदद से, असंभव [या दूरगामी या दूर से प्राप्त किये गए] संभव हो सकता है [स्पष्ट सुनने योग्य]।

**आमीन।**